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公司，创投还需要再缴纳一道企业所得税，而如果该创投还

有50%的资本金出自个人的话，个人还要再缴纳20%的个人所

得税。 记者日前了解到，作为国家扶持创投行业发展的七大

配套政策之一，创投税收优惠政策将在本月正式公布。该消

息得到了发改委财金司金融处副处长刘健钧的确认。 “国内

目前没有专门针对创投的税收优惠，出于风险控制和资本逐

利需要，大量创投资金沉淀在了中后期成熟项目，政府若想

引导更多资金流向小企业或早期创业项目的话，出台税收等

优惠政策就很有必要。”深圳市国成科技投资有限公司董事

总经理马建军接受记者采访时表示。 而据记者了解，广受创

投业内人士诟病的相关个人所得税政策调整并未作为此次税

收政策的调整重点。 思路初定 据悉，此次税收优惠的基本思

路大体有四：一是鼓励创投投资于中小科技型企业；二是对

于创投重复征税问题，将在随后修订的《内外资企业所得税

法》中做制度上的统筹安排；三是个人所得税调整将不是此

次税收政策的重点内容；四是将充分利用科技部关于现行高

新技术企业认定和管理办法的成熟制度等。 记者了解到，在

今年《创业投资企业管理暂行办法》正式实施之前，国家发

改委、财政部和科技部等部门已经对创投税收优惠政策做了

先期调研，并先后在深圳、江苏和上海等地多次召开了相关

会议，搜集业内意见。诸多创投人士表示，相比保险公司、

证券机构进入创投、设立政府引导基金等其他六大政策，税



收政策由于更具有适用性必然最早推出。 “税收优惠将鼓励

创投资金投资早期的中小科技型企业，这点确定无疑。”刘

健钧表示。 记者多方面了解到，为鼓励投资于中小科技型企

业，相关政策主要包括：单个投资于早期中小科技型企业的

项目，应缴纳企业所得税额可以减免70%；在项目满足未上

市、进行备案登记等条件，同时创投持有一定期限、投资运

作及运营范围符合规定的情况下，还可以按照其投资额的一

定比例抵免应缴纳所得税额，不足抵免的可以无限期向后递

延。 而对于个人所得税重复征税问题，由于目前此类个人投

资者还属于少数，在此次税收优惠政策中，将不作重点考虑

。 另据了解，在《内外资企业所得税法》还未正式修订通过

的情况下，创投所面临的内外不同待遇等问题将在此项法律

中统筹考虑。而对于如何认定被投项目为中小科技型企业或

早期项目，除了采用相关的销售额、人员数量等指标外，将

主要采用科技部的相关办法。 现行缺陷 在之前深圳举行的创

投配套政策高层论坛上，财政部税政司综合处副处长许永现

曾介绍了国内创投的现行涉税政策，主要内容包括四个税种

和六个具体政策。 许永现表示，目前国内创投在税收方面存

在重复征税和内外资税收不同等问题，缺乏对创投的税收激

励。而重复征税，包括个人所得税和企业所得税的重复征收

。比如创投公司出资50%资金到某项目，该项目赢利500万元

，项目公司在缴纳33%的所得税后，利润的一半分到创投公

司，创投还需要再缴纳一道企业所得税，而如果该创投还

有50%的资本金出自个人的话，个人还要再缴纳20%的个人所

得税。 偏差犹存 “我们非常赞同相关部门出台扶持政策推动

创投行业发展，但也应该看到，在没有优惠的国内创投20年



历史里，仍然成长了大批优秀的本土创投企业。”深圳市创

业投资同业公会副会长厉伟接受记者采访时表示，不能夸大

税收优惠的作用而形成成长依赖，税收优惠的推动作用是非

决定性的，最终还是要靠创投本身的业务定位、管理运营能

力等。 厉伟认为，大量资金进入创投领域，一方面是因为社

会的需要，另一方面则是这个领域确实有利可图。多位创投

人士告诉记者，估计税收优惠并不会导致大量资金进入创投

。 一位创投资深人士指出，政府相关部门设计税收优惠的初

衷和创投企业的实践可能存在偏差。一方面，发改委等部门

此次出台税收优惠主要是为了使更多的资金流向中小高科技

企业，但另一方面，由于早期项目和中小科技型项目的高风

险性，加上目前创投进入的成功案例还较少，因此存在创投

向中后期项目“扎堆”的现象。 有创投人士戏言：“早期项

目一个项目要找多个创投，中后期项目是多个创投争抢一个

项目，于是早期项目大量创投不做，中后期项目大量创投争

得你死我活”。 更值得关注的是，现行的个人所得税政策客

观上也对这种偏差的出现起到了推波助澜的作用。现行个人

所得税政策规定，项目未上市的股权转让要缴纳20%的个人

所得税，而上市后转让却可以免缴。 有创投人士对此指出，

相关部门此次虽然为创投行业的税收开了“小灶”，但由于

存在与创投实践的偏差，因此还需要政府综合考量。 现行创

投税收政策 四个税种分别是个人所得税、营业税、印花税和

企业所得税。如个人从投资的创投企业取得的股息、利息和

红利要缴纳20%的个人所得税；创投企业要对其从事的管理

、咨询服务缴纳5.5%的营业税城建税和附加费；创投企业要

缴纳借款合同万分之零点五、产权转移合同万分之五的印花



税；创投股权转让要缴纳企业所得税等。 六大政策主要内容

包括：从事高新技术创业投资业务的企业，从其成立起5年内

广告费可以实行税前据实列支；外商投资的创业投资机构，

明确不属于生产性的外商投资企业，不享受两免三半的法定

减免税；非法人的外资创业投资机构，可选择投资者分别交

纳所得税或者股东组成的创业投资机构统一缴纳所得税；外

籍人员从外商投资企业中获得的股息红利免征个人所得税；

年终奖/12，分配到每月按照工薪征收个人所得税等等。
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